

「回港易」月底擴 「來港易」下月推

特區政府再放寬由內地入境香港限制。行政長官林鄭月娥昨日宣布，「回港易」計劃本月底起會由廣東省擴展至其他內地省市回港的港人；下月中起則會推出「來港易」計劃，讓港人以外的內地抵港人士毋須14天強制檢疫。她指出，經內地抵港、須接受強制檢測的39萬人次至今仍然錄得「零確診」，故基於科學基礎不會要求相關人士接種新冠疫苗才可來港，只需抵港前持有核酸檢測陰性報告。

至於「來港易」配額有多少，她指要視乎香港關口處理能力，皆因深圳灣和港珠澳大橋口

岸，及機場的運作，已經與以前完全不同，並非單用身份證就可通過e-道出入境，須視乎新安排後關口每日可處理到多少名抵港人士，正式配額會於稍後公布。

跨境司機歡迎3日一檢

她又表示，「回港易」的配額未用盡，分別是深圳灣口岸3,000個、港珠澳大橋口岸2,000個，「現在大概一半也用不到」，認為有一定空間吸納其他廣東省以外香港市民回來，及在內地非香港居民來港公幹及探親。



■本月底起「回港易」將擴展至粵外港人。

另外，跨境司機現時須遵守內地一系列防疫措施，包括每日檢測，林鄭月娥昨日表示，已獲得廣東省政府的同意，跨境貨車司機在完成接種疫苗14日後，本周起可由必須每日檢測放寬至「3日一檢」。貨櫃運輸業職工總會主席陳迪手對此表示歡迎，認為可舒緩現時每日動輒數小時的採樣時間，並期望措施可逐步放寬至恢復正常社區生活。

運輸及房屋局局長陳帆昨日表示，香港有1.1萬名合資格跨境貨運司機，其中活躍的司機約有7,000多名。至今，已經有6,600名司機已接種第一劑新冠疫苗，其中5,300多人已接種第二劑新冠疫苗，認為整體接種進度良好。

「疫苗氣泡」放寬措施



食肆

第一階段

- 所有員工接種首劑疫苗、所有顧客使用「安心出行」
- 每枱限6人，晚市堂食延至午夜12時，宴會限20人

第二階段

- 所有員工打完兩劑疫苗14天後，所有顧客打第一劑疫苗及使用「安心出行」
- 每枱限8人，晚市堂食延至凌晨2時，宴會限100人

第三階段

- 所有員工及顧客打完兩劑疫苗14天後，每枱限12人



酒吧

第一階段

- 所有員工及顧客打首劑疫苗，所有顧客用「安心出行」
- 有限度重開營業

第二階段

- 所有員工及顧客接種兩劑疫苗14天
- 進一步放寬營業限制



醫院及院舍探訪

- 訪客打完兩劑疫苗14天，及病毒快速測試呈陰性便可探訪
- 因身體狀況未能打疫苗，可憑探訪前72小時的核酸檢測陰性證明，及探訪前快速測試陰性結果



婚禮本地遊

已接種疫苗者參與宗教活動、婚禮、公司周年會議、旅遊團等，人數或場地限制獲放寬



出入境措施

- 完成疫苗接種14天、從低風險和中風險地區抵港人士，強制檢疫期可以縮短
- 完成疫苗接種港人，可參加「旅遊氣泡」或享有由外國提供的豁免；跨境貨車司機將由一日一檢放寬至三日一檢

註：上述措施最快4月29日生效
資料來源：特區政府

林鄭月娥昨在記者會指，香港已屬低風險地區，昨已是連續第3天沒有源頭不明的本地確診個案，過去14天本地個案7天移動平均數字是每日兩宗，源頭不明的個案每日只有0.7宗，反映第四波疫情已明顯受控。不過，香港的疫苗接種比率仍未如理想。截至前晚，只有57.8萬人接種了第一劑疫苗及逾25萬人接種第二劑疫苗。林鄭月娥指政府會向已完成接種疫苗的市民提供誘因和便利，主要針對處所復業、人員往來，以「疫苗氣泡」為基礎調整社交距離措施，逐步有序地回復生活常態。因目前仍須觀察長假期後的疫情會否反彈，故現有社交距離措施會再延長14天至本月28日，即「疫苗氣泡」下的措施放寬最快要本月29日才有機會實施。

核實接種困難 食肆盼出認證

在食肆方面，政府將以「疫苗氣泡」為基礎，分三階段放寬措施(見表)，每枱人數上限最多為12人，堂食時間亦可延長至凌晨2時。香港餐飲業協會會長黃家和表示，業界對政府有關措施表示歡迎，但坦言執行上存在困難。他指，現時香港並沒有推行疫苗健康碼，難以核實顧客是否有接種疫苗，「希望政府可推出認證途徑，例如在『安心出行』中，可另出一個板塊，以二維碼或其他形式顯示顧客接種情況，便於從業員核實其身份。」

他續說，推動食肆員工接種也存在一定困難，「並非所有人的體質都適宜接種疫苗，店家不能貿然強勸。」他希望政府考慮到特殊情況，彈性處理，例如在出示醫生證明或者其他因素證明不適宜接種的前提下，准許以其他方式替代。

酒吧多年輕客 倡擴接種年齡

林鄭月娥指，較多食肆均反映不少食客亂「填紙仔」，因此若要進一步放寬措施，食客亦需強制使用「安心出行」，但明白有人無手機，所以特殊情況下可接受「填紙仔」。呼吸系統專科醫生梁子超表示，「安心出行」確實在一定程度上，起到控制疫情效果，並建議政府擴大軟件覆蓋面，尤其應用於公共交通工具。

另外，自去年底停業至今的酒吧業，只要所有員工和顧客接種第一劑疫苗，並使用安心出行，最快兩週後有條件復業。香港持牌酒吧會所聯會創會會長梁立仁表示，酒吧業處境比飲食業更「難搞」，首先酒吧客人不少是30歲以下人士，不屬疫苗接種群組人士，客人想打也無得打；若要求酒吧只能營業至晚上10時，相信復業也「無肉食」，建議政府盡快擴大疫苗接種年齡層。

林鄭月娥呼籲全港市民支持特區政府「抗疫新方向」，並盡快接種疫苗。至於30歲以下市民接種疫苗安排，則須視乎專家建議及疫苗供應，身體狀況不宜接種疫苗者，政府亦會另有安排。

食肆酒吧院舍 打疫苗任你行

強制「安心」禁填紙仔 最快月底「鬆綁」



■酒吧在「疫苗氣泡」下將可逐步復業。



■食肆分三階段放寬。

■打疫苗可鬆綁多項措施。

院舍兩手準備 設獨立房探訪

自去年7月香港爆發第三波疫情後，特區政府禁止院舍探訪，使院友及家屬難以相見。根據特區政府的放寬計劃，市民完成接種兩劑疫苗14天，並在快速測試呈陰性結果，就可以到醫院及安老院舍探訪，期間要遵守防疫措施並戴口罩；未完成疫苗注射或因健康理由未能注射的親友，探訪前72小時有核酸檢測陰性結果，並在入院舍前通過快速測試，同樣可探訪。具體安排及細節，將交由社署及業界商討。

政府解釋，去年7月至今，院舍員工先後有5輪自願檢測及12輪強制檢測。由去年7月至11月，有42名員工及137名院友確診；去年12月開始強制檢測至今，有38名員工及87名院友確診，反映透過員工傳染給院友的情況大大減少。未來會考慮是否可豁免院舍員工做檢測。

有安老業界指，能否全面恢復探訪仍要視乎社區的疫情是否受控，院舍亦要有其他準備。香港安老服務協會主席陳志育說：「例如院舍是否可設立特定的房間，讓訪客入到安老院舍中，不會接觸到其他沒有接種疫苗的長者。」



■現時院友只能與家屬隔門相見。



■麻雀館停業已久。

4億防疫金 助6類關閉處所

酒吧、浴室、派對房間、夜總會、麻將天九樂樂處所及卡拉OK場所等6類處所，至今已關閉近4個月，生意大受影響。政府正考慮在配合「疫苗氣泡」下，讓該6類處所重新開放營業，細節會再與業界商討。行政長官林鄭月娥昨日在記者會上指，鑑於上述6類處所比其他營業處所關閉了較長的時間，政府將為它們多發放一期屬於「防疫抗疫基金4.0」下的津貼。

疫苗重於檢測 擬停免費派樽

她表示，根據「防疫抗疫基金4.0」和已知的處所數目計算，預料將需要動用「防疫抗疫基金」下約4億元應急款項，政府稍後會向業界公布詳細情況。

另外，林鄭月娥表示，除了政府發出強制檢測令而須要檢測的人士外，政府考慮停止為其他人士提供免費派樽的檢測服務。她解釋，考慮作出有關決定並非主要基於「省錢」，而是希望能鼓勵市民以接種疫苗來替代定期的病毒檢測，「疫苗接種提供的保護比檢測更重要，因為檢測只告訴你是否有感染，有感染就需要進院隔離治療；但真正能築起一個保護屏障，令你不會受感染，或感染了亦不會有重症，還是要靠疫苗接種。」

她續說，目前每天有二三千人自行付費240元到社區的病毒檢測中心進行病毒檢測，該項服務則會繼續提供。